

2010 年山东省公务员考试《申论》真题(山东/天津)

一、注意事项

1. 申论考试是对考生阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。请考生仔细阅读给定资料，按要求作答。
2. 本试题由“给定资料”和“作答要求”两部分构成。考试时限为 150 分钟。其中，阅读给定资料参考时限为 40 分钟，作答参考时限为 110 分钟。满分 100 分。
3. 答题前，请考生用黑色签字笔或钢笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，用 2B 铅笔将准考证号所选项涂黑。用黑色签字笔或钢笔在答题卡规定答题区域内作答，超出答题区域的作答无效。
4. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将试题本、答题卡和草稿纸都留在桌上，待监考人员允许后，方可离开。

二、给定材料：

材料 1：

2009 年，在人们对水价调整议论纷纷的背景下，某部门邀请某市自来水公司 H 总经理、B 书记、某报记者、公用事业专家 X、Y、T、G、某外资投资公司 S 副总裁、M 经理、市民代表 D、C 等，开了一次座谈会。下面是座谈记录。

W 记者：我觉得水，它不单纯是一种商品，它有公共资源的属性，不能单纯地以商品来计价。因为政府从税收里头就已经提取了一些资金，居民对这块资源理应低价共享。

H 总经理：十年前我来到这个企业的时候，遇到的第一个问题就是有些人认为水是自来水、福利水，不是商品。自来水公司长期不参与市场竞争，亏损靠补贴，投资靠拨款，企业人员臃肿，效率低下。持续低迷的水费征收率，居高不下的管网漏失率。加上积累下来的几亿元社会拖欠水费，成了我面前的大难题。一栋 297 户的居民楼，12 年不交水费，周围的居民楼也在关注着他们，这个事态如果扩大，全市可能都要不交。在这种情况下，我下决心采取行动。先召开了新闻发布会。第二天对这栋楼停了水，一直停了 36 天。停水后第二天，铺天盖地的报纸，整版整版的报道、评论这件事。停水之后，陆陆续续有居民开始交水费了，可是管网就这一根，对已经交水费的居民怎么办？我们说下决心，对交水费的居民提供矿泉水。我们职工就把矿泉水一桶一桶地扛到他的家里。后来我们听说了，这栋楼的居民走在街上，不敢说是这栋楼，谁要是说这是这栋楼的居民，大家都谴责他，形成了一个社会舆论。但这还不够，供水企业要不要盈利，是不是亏得越多越光荣。光停水还解决不了。

X 专家：供水企业在市场机制下追求盈利，讲究成本，我觉得这是很客观的一件事情。

G 专家：作为企业，好像盈利是一种天然的冲动，所以我们说有涨价的冲动。但是这并不是一个放之四海而皆准的真理，也不是各国通用的。我最近到墨尔本去了一趟，澳大利亚墨尔本的供水企业，盈利率很低，看去年的年报，它的净资产回报率大概只有 1% 到 2% 的样子。如果我们说自来水公司是公用性质的企业，那么它就不应当有盈利冲动。

Y 专家：供水行业的特点是自然垄断性，它在市场上是不可竞争的。对我们公用事业，消费并没有选择权。这样一个自然垄断的企业，要有盈利，就很可能获取超额利润，消费者质疑它涨价是不奇怪的。

S 副总裁：我觉得法国做得比较好，它的水价构成是供水的全部成本，除一些生产成本之外，还有税金，再加上投资成本，还有其他新设施的投资，比如说管网的投资，这些成本必须是客户认可的，运营商也认可的，予以公开。法国近几年跟随欧盟的标准供水，每年的水价都有一点增长，不是十年不涨，一下子涨很多。

H 总经理：如果公用企业的利润仅靠调价来实现，这是不全面的，应当加强管理，减员增效，降低成本，而不是把实现利润的目标和手段放到调价这一个措施上。水，它也是一种商品，是一种特殊意义上的商品。随着城市不断地扩大、发展，城市用水量急剧增加。我们市现在每年都要以五万吨的量增加着供水的需求，可是亏损状况依然存在。是引入投资来解决这个问题？还是通过涨价来解决这个问题？或者是其它的思路？

M 经理：我觉得解决中国供水行业问题，必须选择引进社会资本这一条。

B 书记：我认为现在水价非常低，不利于自来水公司的发展。我们市现在居民水价才一块钱一吨，每人平均每月用水量三吨左右，十天才用一吨，放到一天才一毛钱。现在买根黄瓜都得三毛钱，你说这个水价低不低？

D 代表：黄瓜和水的问题，没有可比性。从老百姓的角度来讲，我觉得就从两个方面看。1985 年我们的工资是多少，水费是多少，现在我们的工资是多少，水费是多少，这样比较一下，我感觉水价可能是高。

Y 专家：我觉得这位先生说得非常有理，水价是高还是低必须有个参照物。从国际上看，水价占家庭收入 3% 以下是合理的，超过 3% 就不合理。

M经理：我们全国所有的大城市都算过，只有个别城市达到了1%，其它城市都在1%以下，大多数在0.5%左右。

Y专家：公用事业发展长期以来比较滞后的主要原因是投资不足。2007年和1990年相比，城市的人口密度增长了7倍，城市建成区面积扩大了两倍，但公用事业投资太少，城市居民缺少应有的、高质量的公共服务。单靠涨价不能解决投资问题。从上世纪90年代初开始，我们打破了由政府包办这样一个传统的计划经济体制，动员社会各方面的力量，积极投入到公用事业设施的提供和服务中去。近些年来，引进了大量外资，世界上一些知名的水务集团，已经在中国的水务版图上占据了非常重要的地位，但也有引入外资又摆脱的。我们请H总谈谈他们这样做的理由。

H总经理：引进外资最初是把回报率确定下来，同时把水量确定下来。但后来的发展，我们供水企业的负担比较重，政府又不能把这个投资回报的压力转移给老百姓，政府的财力又不能在短期内满足上市公司和投资者的回报要求，而它的高利润回报的要求制约了企业的发展，这是我们进行重组的一个原因。这时我们大胆地引进市场机制，眼睛向内，挖掘潜力，不找市长找市场，一个最突出的政策叫“万吨水十个人”。那就是我们对八个城区的自来水公司，实行每万吨水只给十个人的工资。以前这个人数差不多30人，这一下子就砍掉了20个人的饭碗。在这个问题上，我把压力加给了我们各区的经营者，他们觉得就像天塌下来一样。

B书记：我当时在东方区当经理，五百多人，一个月就给我160多人的工资，你说让我咋活啊。那时候真是吃不好饭睡不好觉，嘴上长起大水泡。可后来，我拿到了奖励。

Y专家：刚才H总说万吨水十个人，既可喜也可悲。可喜的是我们H总是真正的企业家，他压缩成本来提高服务，使消费者受益。可悲的是，也许我们万吨只需要十人，甚至不需要十人，但是我们过去却用了三十人，这三十人的成本都是我们所有的消费者甚至政府财政来背负的。

M经理：刚才H总讲到了只给三分之一的人发工资。另外三分之二的人去到市场上去，自己去揽生意，自来水公司能够揽到什么生意呢？作为这样一个垄断性的行业，让它利用自己的资源优势，去给自己挣口饭吃，我觉得是需要认真考虑的。

T专家：对外资进入是有争议的，但是我们对外资的管理，对外资的技术，对外资提高行业的管理水平，看法是一致的。

H总经理：我的观点是，一定要强调政府对公用事业的控制力，凡是出问题的地方，都是政府缺少控制力。我到过国外一些地方，他们是政府控制所有权，放开经营权。就是政府把经营权拿出来在全社会招标，选择最有经验、最有实力、最有信誉的运营商来运营，这样的一些做法我觉得都值得我们借鉴。在《经济观察报》上我看到一组专题，叫做“水价上涨背后的跨国势力”，你们觉得这种直接关联度到底有多大？

W记者：我是参与了这个专题。做完这个专题到现在，外资究竟跟水价上涨是不是有关联，其实我们都还没有特别确切的答案。因为他们对这个事情非常的谨慎，他们不愿意直面我们记者的调查。

M经理：我认为涨价和外资没任何关系。西北某市从1992年到2006年水价上涨了七次，而某知名外资水务集团是2007年与该市进行合作的。

X专家：我觉得还是有一定的必然联系。外资公司购买了我们水项目的股权后，势必会对水价的上涨带来一定压力，投资是要收回利润的。

S副总裁：我们的算法，作为一个投资项目，首先我要看这个城市的发展，有没有发展前景。比如说某大城市，当初我们认为它是国家鼓励的西部开发地区。人口在全国甚至在世界上都排名在前，那么它将来的用水量一定是增加的，所以不涨水价我们也可以生存。在那里我们进去七年都不涨水价，怎么能说只赚不赔呢？

C代表：我的看法是，国外的资本进来毕竟是追求利润的，不可能是来学雷锋、给你做好事的。

主持人：我觉得我们应该客观地看待外资进入中国水务领域所产生的影响。我国公用事业市场化进一步发展，关键是我们如何来平衡。企业有盈利的需求，但水毕竟是一种特殊商品，有它的公益性。

材料2：

某市居民对2004年7月10日的一场暴雨记忆犹新。那天是周六，市民们如往常的周末一样逛街、聚会、休闲。张艺谋大片《十面埋伏》的首映式正在这天举行，大批倒票的“黄牛”憋足了劲要大赚一笔。然而，突如其来的一场暴雨让所有在外边的人狼狈不堪。当天下午16时左右，该市上空电闪雷鸣，顷刻之间降下瓢泼大雨，不到两个小时的降雨让全市交通陷入瘫痪，10多座立交桥下积水深达2米，一些地下商场、地铁站也被雨水淹没，公交车、小汽车变成了船。中国灾害防御协会某负责人事后接受采访时表示，那场大雨后，“全世界都看了我们的笑话。”这样的事件在全国很多城市都曾出现。市政建设与城市改造不同步的现象至今依然是个不小的问题。有专家表示，以应有功能来衡量，我国大多数城市的市政公用事业连“健康”都算不上。

材料3：

截至2009年4月份，中央的4万亿元投资已经带动了地方30多万亿元的投资。从4万亿到30多万亿，

这些保经济增长的投资都流向了哪些领域？资料显示，铁路、公路、航空、能源等基础设施以及医改、住房保障等民生工程都是投资的主要流向。例如，某市新增投资 60 亿元，主要用于轨道交通、中小企业和农业，其中 20 亿元用于高铁的征地拆迁。某省拨付 90 亿元资金，主要用于保障性住房、农村民生和基础设施、重大基础设施建设等。某省组织了 3300 亿元投资，主要投向千亿基础网络工程、千亿产业提升工程和千亿惠民工程。其中惠民工程主要指配备教育、医疗、文化、体育等基本服务设施。但有专家指出，各地似乎都缺少了对城市公用事业的关注，而中国仍处在市政设施相对不足且市政设施需求迅速增长的阶段。尽管投资中有用于城市公用事业的部分，但比例很小、规模不大，尚不足以体现城市公用事业对经济增长的重要拉动作用。这位长期研究城市公用事业的专家说，城市公用事业具有先导性、基础性、公益性，需要得到更多的关注。市政公用事业包括城市供水、集中供热、垃圾处理、市政道桥、公共交通、园林绿化、污水处理、管道燃气八个方面的市政设施建设。在城市基础设施中，城市公用事业是重要的组成部分，也是国民经济中的重要一环。改革开放初期，讲招商引资、发展经济，讲得比较多的是改善投资环境。

材料 4：

据统计，目前全国的城市市政设施固定资产投资在 1 万亿元左右，占全国 GDP 的比例在 2% 以上。某专家指出，因为城市道路、供水、燃气，污水处理和垃圾处理等建设任务仍然艰巨，在目前的投资规模基础上，投资扩大 1 倍，达到 2 万亿元的规模，也很难说就能完全解决问题。我国城市化进程仍然处在迅速上升阶段，现在全国有 5 亿多城市人口，在未来的 20 年时间里，全国城市人口将达到 9 亿多，这对城市公用事业将带来巨大的市场需求。对投资者来讲，也是个巨大的投资市场。上世纪 90 年代中后期，我国一些地方已经开始摸索市政公用事业市场化的道路，一些吃皇粮的城市公用事业单位开始断奶。2002 年 12 月，原建设部颁布《关于加快市政公用行业市场化进程的意见》，鼓励社会资金、外国资本参与市政公用设施建设。在市政公用事业逐渐放开的过程中，已经有越来越多的社会资本进入。这让很多地方政府兴奋不已。然而，随着市政公用事业市场化改革的推进，一些意想不到的问题开始出现。

2008 年 1 月，S 市 300 多辆公交车停运，致使全城 70 多万市民出行困难。造成停运的原因在于公交民营化运转不良。P 市原本已经出售的水厂现已被收回。专家认为，公交线路、水厂卖出去，本身没有错，但基础分析工作没做透，这样一来，损失的是国家，伤害的是消费者。某记者在报道中大声疾呼：“这样大规模地出售公用事业产权，世界罕见！以前地方政府是卖地赚钱，现在把市政公用事业也卖出去，这些都卖完了该怎么办？不客气地说，这简直是败家子行为！”

材料 5：

2009 年 7 月 31 日，L 市举行“城市供水价格改革调整听证会”，参会的 18 名听证代表中，17 名代表同意水价调整，只有 1 人提出“最好不要提价”。消息一出，社会哗然。有网站展开了“如何看待 L 市水价上涨”的调查，超过 80% 的网友投出了反对票。8 月 4 日，L 市通过政府网站发布消息，邀请网民参加一场“关于供水价格改革调整”的座谈会。记者进行了统计，实际到会 59 人，在 3 个多小时的讨论中，39 人发言，其中 9 人鲜明地反对涨价。与网络调查超过 80% 反对水价上涨形成反差的是，现场有 16 人明确表示赞成有条件地调整水价。反对涨价的主要理由，一是认为 L 市不缺水，没有涨价的必要；二是认为水务集团的账目不够透明。

记者来到一个普通的居民小区，访问了 74 岁的卢奶奶和她的老伴儿。

记者：“卢奶奶，你家里一共用多少水？”

卢：“用 4 吨、3 吨。”

记者：“几口人？”

卢：“5 口人。”

在卢家，记者看到很多盆子和桶。老人告诉记者这都是用来存水的，存下的水要用来冲厕所、拖地、浇花，为了节约水，家里还特别改造了抽水马桶的开关。卢奶奶和老伴儿加起来每月有 2000 元多一点的退休工资，但是由于儿子、媳妇没什么收入，所以一家五口主要靠这 2000 多元，水费每月 9 块多钱。

记者：“要是以后每月花个 12、13 块钱水费，承受得了吗？”

卢：“俺俩仔细着呢，俺俩在乎。”

居委会的肖大姐告诉记者，这里的居民基本上都是这样节约用水的。水费涨一点也许还行，就怕连环涨价。

在 L 市另一家用水大户企业，记者了解到，他们已经在近几年对设备进行了节水改造，凡是工业上的用水都可以回收再重新使用，水的利用率达到约 97%。

尽管 L 市的水价还没有上调，但从企业到普通居民，大家已经都在精打细算着用水。这也给出了一个答案，为什么城市扩大了，经济发展了，可是全市每天用水量却比十几年前下降了几十万吨。

在这次 L 市水价上涨的文件中，有一组数字很触目惊心：L 市水资源人均占有量不足 450 立方米，约为全国人均占有量的 1/5、世界的 1/20，属于极度贫水区。L 市水文部门负责人说：“附近两个水库的水，基本上不算 L 市的水权，属于过境水，是上游的水资源。即使是流经 L 市的几条河，水量也并不像大家看

到的那么多。大家看到 L 河的水面比较宽，实际上因为橡塑坝把水蓄起来了，真正来水，就是坝体上面流的那点水，那才是真正的来水。”

材料 6：

解决北方地区水资源短缺问题，首当其冲是加强节水。在加大节水、治污和污水资源化力度的同时，还要从水量相对充沛的长江流域向黄淮海地区调水，实施南水北调工程，我国的南水北调也是其中之一。这是一项跨世纪的宏伟工程。从论证规划到设计施工，历时半个世纪，贯穿豫、冀、京、津等多省市。为了让北方群众喝上“放心水”，在长江最大支流汉江上游丹江口库区，掀起了一场防污治污生态保卫战。如今，丹江口库区水上流失现象已得到有效控制，水源地生态环境明显改善。在被誉为“亚洲天池”的丹江口水库放眼远眺，碧波荡漾，茫无涯际。当地水务部门评价结果显示，丹江口水库库区 7 个断面水质完全符合南水北调的调水标准。

材料 7：

根据国家《海水利用专项规划》的发展目标，到 2020 年，我国海水淡化能力将达到 250 万至 300 万立方米 / 日，海水利用对解决沿海地区缺水问题的贡献率将达到 26% 至 37%，国家海水淡化研究室一位研究人员说，目前天津生产的淡化海水在本地工业中的利用率已达 100%。海水淡化属于高新技术产业，可拉动化工、材料、冶金、机械制造、仪表及自动化等产业发展，这对于沿海的一些企业来说也蕴藏着无限的商机。

材料 8：

目前占世界人口 40% 的 80 多个国家严重缺水。许多国家采取了许多措施进行水资源的利用与管理。美国的主要措施包括：保护水源，水源重复利用，调节河川径流，选育抗旱品种，应用植物生长调节剂，调整作物种类和市场供应等。以色列地处干旱半干旱的沙漠地带，为克服降水不足，以色列大力开发灌溉地，农业灌溉用水中 20% 为不可饮用水。灌溉方法主要是滴灌和喷灌，水的利用率分别可达 95% 和 80%。全部采用电脑管理，利用水分感应器自动调节灌溉，包括灌溉时间、次数、间隔、灌溉量等。澳大利亚有 70% 的地区雨量在 500 毫米以下，全国地面水源不多。他们不断采用新的节水灌溉方法，例如把 12 厘米的滴水管埋入地下，把水和肥料溶液直接滴灌在西红柿等作物的根部，多余的肥料不致污染水渠，不但节省大量水肥，而且可收获 90% 的优质蔬菜，传统的灌溉方法只能收获 60%——70%。许多国家的水资源在空间和时间上分布不均匀，因此修建蓄水库和跨流域调水工程成为解决水资源时空分布不平衡的主要手段之一。巴基斯坦的西水东调工程，从西三河向东三河调水，调水总流量高达 2915 立方米 / 秒，平均年调水量 222 亿立方米，灌溉农田 155 万公顷。一些国家在水资源管理方面形成了严格的法律和制度。如以色列，不仅对地表水、地下水实行统一管理，而且对废水循环利用、人工降水、海水淡化和盐水灌溉，甚至抽水站和输水管线等也实行统一管理。并通过立法，实行严格的奖惩制度。

三、作答要求

第一题

1、H 总经理采取停水 36 天的举措，形成强烈的社会舆论。这种舆论的实质是什么？（5 分）

要求：准确、简明，不超过 100 字。

2、座谈中涉及的观点，需要加以整理。假定你是座谈会主办方的工作人员，请对这次座谈涉及的主要问题逐一进行概括。（15 分）

要求：全面、准确，有条理，不超过 300 字。

第二题：座谈会的主持人说“关键是我们如何来平衡”。这里所说的“平衡”指什么？为什么说这是“关键”？

要求：

观点明确，分析恰当，条理清楚，不超过 300 字。

第三题：记者在报道中大声疾呼，痛斥败家子行为（见“给定资料 4 画横线处”）。有关部门准备对记者的这一论断给予回应。请你以该部门工作人员的身份，草拟一份回应稿件的内容要点。

要求：

（1）写出内容要点不必写成文章；（2）条理清楚，表达简明，不超过 400 字。

第四题：参考给定资料，以“作好水资源这篇大文章”为题目，联系实际，写一篇文章。

要求：

（1）自选角度，并根据自己选定的角度拟一个副标题；（2）中心明确，内容充实，结构完整，语言流畅；（3）1000~1200 字。

2010 年山东省公务员考试《申论》真题(山东/天津)

参考答案

第一题

1、参考答案：

舆论指对不交水费行为谴责，实质是对“否认水是商品”观念谴责。水是特殊商品，具有公共资源属性，不交、拖欠水费，会导致供水企业亏损，影响企业生产、百姓生活，水资源应有偿使用。

2、参考答案：

本次关于水价调整的座谈会涉及诸多观点，反映出的主要问题包括以下几个方面：

1. 水是否是商品：水是商品，具有公共资源属性。2. 供水企业是否讲究成本、追求盈利：供水企业应当在市场机制下追求适当盈利。3. 目前水价是高还是低：按照国际通用 3% 的标准，水价较低，有适当上涨空间。4. 自来水公司是否应当引入市场机制，参与市场竞争：应当引入市场机制，参与竞争。5. 外资引入和水价上涨是否有直接的关联度：水价上涨与外资引入有一定的必然关系，但要客观看待外资引入影响。

第二题：审题要点：

1. 作答范围：该题目作答范围的确定难度较大，令考生很为难。要想明确作答范围，必须回归材料，寻找到题干指代的是什么问题，然后再根据问题判定涉及到那几个材料。“我国公用事业市场化的进一步发展，关键是我们如何来平衡”，这句话出现在材料一中，题眼是关于“我国公用事业市场化的进一步发展”，因此要想分析解答“平衡”与“关键”，需要从材料中找到和公用事业进一步发展相关的材料内容。通过阅读材料发现，本题目的作答范围涉及到材料 1 到材料 4 的内容。2. 作答内容：（1）“平衡”：这类词语解释难度并不大，关键是要看其在材料中的位置，明晰其指代的内容，在材料 1 最后一段中有这个暗示，即“我国公用事业市场化的进一步发展，关键是我们如何来平衡。企业有盈利的需求，但水毕竟是一种特殊商品，有它的公益性”，可见“平衡”是指“公用事业、供水企业的盈利性与公益性”。（2）分析“为什么说这是‘关键’”？这个题干中有个不大不小的陷阱，即“这”字，它指代的什么，如果不明白，这个题目就很难回答。定位材料后，我们不难发现“这”是指“平衡”，换句话讲，题干经过分析就变成了“为什么说平衡是关键”了，这样题目的难度就下降了，直接根据材料分析“平衡是关键”的原因。3. 作答要求：（1）观点明确：要求在答案组织环节，必须要对所分析的内容以及对所涉及问题做总结概括性说明，要求态度鲜明，不能模棱两可。（2）分析合理：既要求分析符合材料实际内容，又能做适当扩展，符合政策理论要求。（3）条理清楚：条分缕析，要分段分条作答，注意逻辑结构要严谨。（4）字数：不超过 300 字。好多考生都很关注字数要求，不超过 300 字，到底要写多少字呢？其实，在改卷过程中，阅卷人关心你的得分点远高于关注你的字数。如果你能用 200 字能把所有的答案要点都写出来，照样得高分，如果你写了 299 个字加个句号正好是 300 字，但是得分点既不准确也不全面，那也很难得高分。因此对于考生来讲，要关注得分点，而不是过多的关注字数。

解题思路：

本题难度较大，考生感觉比较迷惑。首先要明确作答范围是材料 1-4，初步得出“平衡性”的内涵是关于公用事业及其水的公益性和商品性，其次要根据材料的内容综合分析，为什么说公用事业的“平衡性”是“关键所在”，即是要分析出平衡是关键的原因，或者说是“平衡”对维护公用事业发展健康并保持持续发展的重要性何在。如果不能够对本题目题干中命题人设计的陷阱进行合理的判断、分析，此题目的答案将会非常难以作答，甚至于不知道要答什么。可见，综合分析题的审题对答案分析、组织的重要性。

参考解析：

这里的“平衡”是指水价改革如何协调企业、消费者、投资者各方利益，在市场化和公益性之间找到平衡。“平衡是关键”：因为公用事业承担着为城市和市民提供高质量公共服务的重要职责，公用事业和公共服务是市民刚性需求，属于公益性工程。同时，公用事业生产和运营的各个环节是有成本的，而我国城市公用事业发展“不健康”的状况，不能满足城市化和市民的公益性需求，因此需要引入市场机制对其进行市场化改革，运用市场和竞争手段对公用资源进行资源配置，实现盈利，以保证公用事业发展的“健康状态”，才能更好地发挥其公共服务的重要职能。因此，如何平衡是个关键。

第三题：审题要点：

1. 作答范围：本题作答范围的确定也有一定难度，题干内容出自于材料4，通过对材料内容的阅读，会发现记者的大声疾呼是关于“公用事业市场化改革”的问题，因此可以果断确定，本题所需要的答案要点隐藏在材料1到材料4的内容中间。2. 作答内容：涉及公用事业改革的性质、必要性和迫切性、产生问题以及应对措施等。3. 作答要求：（1）“回应稿件”：这是公文写作的一类，属于政府部门应对民众、媒体时经常使用的一种写作文体，考查考生是否具备处理实际问题的实际能力。因此本题目应该有个标题，根据材料内容可判断为“关于记者对市政公用事业市场化改革意见的回复/回应/回应稿件”等。（2）“身份感”：职能部门的工作人员，决定了我们在回应记者的疑问和辱骂时要保持客观冷静的态度，全面衡量所涉及问题，做出准确、全面的回应，解答媒体对公用事业改革的相关误解。（3）“写出内容要点不必写成文章”：此要求决定了我们的公文写作无须注意行文格式，只写出标题与正文即可。（4）条理清楚：条分缕析，要分段分条作答，注意逻辑结构要严谨。（5）表达简明：要求语言表达简洁有效，不要拖泥带水，尽量用短语、短句回答。（6）字数要求：不超过400字。（7）正文写作：表示感谢+澄清事实+表明态度+写作缘由+出现问题+提出对策+总结观点。

解题思路：

考生初次接触这种题目，对公文写作的形式与内容均不熟悉。本题目难度较大，它是以记者对公用事业改革的质疑为引子，其实从本质上讲，改题目要我们回答的是公用事业改革的性质、必要性和迫切性、产生问题以及应对措施等多个内容，需要通过审题对题干进行分辨。同时，应该注意此题是让写一个回应稿件的内容要点，据此判断出公文写作的格式该如何界定，需要不需要完整的文章格式。最后要注意，本题的内容要点应该包括：表示感谢+澄清事实+表明态度+写作缘由+出现问题+提出对策+总结观点。

参考解析：

关于记者对市政公用事业市场化改革意见的回复作为职能部门，对记者关于市政公用事业市场化改革的监督及其意见表示感谢，但并不能完全认同，具体如下：1. 公用事业市场化出售的是经营权，而非所有权。2. 当前公用事业发展“不健康”，坚持公用事业市场化改革意义重大：①有利于减轻政府财政负担，因为仅靠政府的力量很难满足未来对公用事业的强大市场需求；②有利于激活民营资本和外资参与公用事业市场化改革的主动性和积极性，充分发挥其资金、技术和管理的优势，推动我国公用事业市场化改革和整体化发展。3. 公用事业具有公益性，政府及职能部门也不能将其完全交给民营资本和外资独立运营，更不能放任其赚钱盈利，要加强政府的监管职能，防止出现“公交民营化运转不良、水厂出售又被收回”等事件。4. 建立预警和应急机制。

第四题：审题要点：

题干要求“以做好水资源这篇大文章为题目”，说明本文写作是半命题作文，还要求自选角度，自拟副标题，说明应该根据材料所述内容，选择恰当的一个角度，如公用事业改革、供水企业改革、水资源节约与管理等等，自拟一个副标题进行写作；“联系实际”：要求考生写作不能仅仅局限于材料内容，还应该以材料为圆点，联系实际中的具体案例，在论据、论证环节要体现出这一点要求，否则不合题意，影响得分。“中心明确”：要求文章的写作应该以副标题为核心，但是在写作环节的处理上，必须把副标题的内容写作与主标题的关系论述清楚，由副标题的观点上升到主标题的高度，做到中心明确，论证合理。

“内容充实”：要求围绕主标题与副标题之间的逻辑关系，把材料中涉及到的各方观点与认知充分的应用到写作中去，如政府、企业、民众、专家等。“结构完整”：此要求主要是两点，一是文章写作内容的论点、论据、论证要完整，缺一不可，否则不能称之为议论文，此要求考生往往会忽略，甚至于不知如何实现此要求；二是指写作形式的标题、开头、分析、过渡、对策及论证、结尾要完整。“语言流畅”：要求写作语言和内容的表达结构要通顺，符合语句表达方式和要求，不要出现内容语句语病、内容逻辑混乱的情况，此点考生也需要更加关注。“字数1000-1200”：议论文写作字数要求非常严格，字数必须要达标，这点要求和前面非作文题要求不一样，每少50字扣一分，最好能写到1050-1150字。

解题思路：

行文思路一第一段：经济社会发展、城市化进程对水资源的依赖性第二段：水资源利用与管理存在的问题及其危害性第三段：水资源的利用与管理持续性的重要性第四段：过渡第五段：从政府管理、技术、资金等角度论述做好水资源利用管理的有效性措施第六段：结尾——论述做好水资源这篇大文章与水资源利用管理的关系，并上升到经济社会持续发展的高度行文思路二第一段：对公用事业发展落后的忧虑第二段：公用事业发展落后的分析第三段：过渡第四段：推进水资源价格产品改革分析第五段：加大投入，推进公用事业发展与城市改造相同步第六段：对公用事业发展的宏观调控第七段：收束全文，深化主题，论述公用事业市场化管理智慧的意义所在

参考解析：

做好水资源这篇大文章

——实现水资源的可持续发展

近些年来，随着我国经济持续快速发展，城市对水资源的渴求日益强烈，对水资源开发利用的力度也逐步加大，水资源的作用日渐凸显，在国民经济和国家安全中的位置越来越突出。

然而，在水资源开发利用过程中，水资源短缺、污染和浪费等问题依然存在，这不但破坏了生态环境，阻碍了城市化进程的步伐，而且戕害了经济发展的内质与价值，折射出可持续发展的缺位。因此，合理开发利用水资源，实现水资源的可持续发展，作好水资源这篇大文章，有其现实的迫切性和必要性。

检视水资源面临的窘境，不难发现，实现水资源的可持续发展有着深刻而长远的意义。

水资源是民生发展的根本，可持续发展理念的实现，为民生领域各项工作的顺利开展夯实了基础；水资源的可持续发展，也带动了公用事业的前进，有利于充分发挥公用事业基础性、先导性和公益性的作用，合理推进城市化的进程；同时，水资源作为不可或缺的重要战略性资源，对国民经济的发展具有全局性影响。在科学发展的时代背景下，作为发展中的大国，我国理应重视水资源的利用与发展。

实现水资源的可持续发展，政府首先应当担负起责任，更有赖于法制的建设、技术的进步、文明的培育和公民的努力。

首先，实现水资源的可持续发展，政府管理是关键。各级党委和政府应当在可持续发展的理念下，加强监管，加大对公用事业的控制力，控制所有权、放开经营权，对公用事业进行市场化改革。同时，定期向社会公开水务账目，实现水资源利用的公开、公平与公正。其次，建立健全水资源开发利用保护的法律法规，对地表水、地下水实行统一管理，并实行严格的奖惩制度，对污染和浪费水资源的现象加大惩罚力度，违法必究、执法必严。

再次，利用科技手段，发展以海水淡化为代表的高新技术和污水处理技术，有效缓解沿海地区的缺水问题以及水污染问题。同时，加大财政投入，设立专项基金，发展水利工程，如开展南水北调工程和修建蓄水库，层层把关，落实款项；除此之外，还要借鉴国内外的先进技术，并加大教育宣传的力度，树立培养全社会的节水意识，营造全社会的节水氛围。

实现水资源的可持续发展，做好水资源这篇大文章，并不仅仅是一种姿态，而是一种深刻的认识与清醒的自觉。这关系到个人的健康和公民生活水平的提高，更是社会经济发展和国家安全的重要保障。我们要以统一积极的意识为先导，公正合理的制度为保障，以明确的法律法规为指导，以完善的科学技术为后盾，稳步实现水资源的可持续发展，从而实现全社会的可持续发展。

做好水资源这篇大文章——基于公用事业市场化的管理智慧我国公用事业管理相对落后的问题日益严重，对公用事业相关制度、管理模式的改革迫在眉睫，引发世人关注。面对发展滞后，管理落后的公用事业，我们禁不住涌出深深的忧虑：当前的公用事业如何摆脱困境走上科学发展之路？如何进行彻底的改革来满足人民的生产生活需要？倘若没有公用事业市场化的管理智慧，做好水资源这篇大文章，上述问题无从解决。

对于公用事业发展长期滞后原因进行深入思考得出：第一，投入低。随着城市建设的迅猛发展，用于公用事业建设的资金、技术、人才、管理等投入相对较少，严重影响了公用事业的发展。第二，随着城市化进程的日益加快，作为城市基础设施最重要组成部分的公用事业的发展与之不同步，使得居民在享受城市化进程发展的同时，却缺少了应有的、高质量的公共服务。第三，政府对公用事业控制力较弱。政府对公用事业缺少了必要的宏观调控，使得公用事业在市场经济的浪潮下无法克服市场经济的弊端，从而导致竞争力减弱，发展落后。

公用事业作为城市基础设施中作重要的组成部分，国民经济中重要一环，经济发展的重要推动力量。在当前形势下，必须要科学安排，合理规划，及时采取行之有效的策略来推动我国公用事业健康快速发展。加快公用事业市场化改革，推进资源型产品如水资源价格改革，是公用事业快速健康发展的有效策略。相比较于国际水平，我国水价较低，仍有适当上涨的空间。适度上涨水价，可以提升人们的节约用水意识，有效保护水资源。要鼓励社会资金、外国资本积极参与公用事业的建设，积极吸收借鉴过外先进的管理经验，如采取招标方式，出让经营权给实力强、信誉高的运营商，实现资源优化配置，使得公用事业尽快摆脱发展困境。

加大对公用事业的投入力度，保证市政公用事业与城市建设同步发展。由于资金投入不足、人们关注

度不够、城市基础设施需求量迅速增长等因素，公用事业发展长期处于“不健康”状态，不能为城市居民提供应有的高质量的公共服务。资金上予以均衡，保证城市建设与市政公用建设同步发展，同时设立专项基金用于公用事业建设；技术人才上健全人才培养长效机制，实施技术研发机制，注重引进和培养人才相结合，推进公用事业与科研院校、科研院所的合作；管理上创新管理模式，培养管理新思维、新理念，摆脱企业内部管理不善、人员臃肿、效率低下的长期陋习，坚持走市场化道路。

加强政府对公用事业的宏观调控力度，在鼓励社会资本、国外资本参与我国公用事业建设的同时，不放松对公用事业的控制力，加大对各项资本的监管力度，防止出现“水厂出售又被收回、公交民营运转不良”等问题。同时满足企业盈利的同时，合理均衡公用事业的公益性，从而促进公用事业市场化的稳步发展。

公用事业是国民经济发展的重要力量，它的健康与否，关系到居民生活服务质量的提高，城市投资环境的改善。我们要以科学合理的制度，行之有效的策略，强而有力的宏观调控，无与伦比的管理智慧，最大限度地保证公用事业平稳、快速发展，做好水资源这篇大文章。